


2024年高考押题预测卷01【全国卷新教材】 
生物·全解全析 
注意事项：
1．答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号等填写在答题卡和试卷指定位置上。
2．回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回
一、单项选择题：本题共6小题，每小题6分，共36分。在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求。
1．SLC家族成员SLC7A1是一类胱氨酸转运蛋白，在癌细胞表面异常增多。SLC7A11将胱氨酸转运到细胞内，被NADH还原为两个半胱氨酸。当葡萄糖供应限制时，在过度表达SLC7A11的细胞内，NADH不足，胱氨酸及其他二硫化物在细胞内异常积累，诱发二硫化物应激触发细胞程序性死亡，即“双硫死亡”。下列相关说法中错误的是（    ）
A．“双硫死亡”是细胞凋亡的一种类型
B．“双硫死亡”受到环境因素和内部基因的共同调节
C．“双硫死亡”是癌细胞生命历程中的必经阶段
D．葡萄糖转运蛋白抑制剂可成为治疗癌症的新方法
【答案】C
【分析】细胞凋亡是由基因决定的细胞编程序死亡的过程细胞凋亡是生物体正常的生命历程，对生物体是有利的，而且细胞凋亡贯穿于整个生命历程。细胞凋亡是生物体正常发育的基础、能维持组织细胞数目的相对稳定、是机体的一种自我保护机制。在成熟的生物体内，细胞的自然更新、被病原体感染的细胞的清除，是通过细胞凋亡完成的。
[bookmark: _GoBack]【详解】A、“双硫死亡”一种与膜转运蛋白SLC7A11有关的细胞程序性死亡新机制，属于细胞凋亡的一种类型，A正确；
BD、根据题干信息“当葡萄糖供应限制时，在过度表达SLC7A11的细胞内，NADH不足，胱氨酸及其他二硫化物在细胞内异常积累，诱发二硫化物应激触发细胞程序性死亡可知，“双硫死亡”受到环境因素和内部基因的共同调节，葡萄糖转运蛋白抑制剂可成为治疗癌症的新方法，BD正确；
C、“双硫死亡”属于细胞凋亡，不属于癌细胞生命历程的必经阶段，C错误。
故选C。
2．谷氨酸是维持正常脑功能所必需的兴奋性神经递质，而癫痫病患者脑组织液中谷氨酸浓度显著升高。图为谷氨酸在神经组织细胞间的部分代谢过程，下列叙述不正确的是（    ）

A．突触前神经元以胞吐的方式释放谷氨酸
B．突触后神经元的细胞膜上有谷氨酸受体
C．健康人过量摄入谷氨酸会导致癫痫病
D．谷氨酸转运蛋白不足可能导致癫痫病
【答案】C
【分析】神经递质释放的方式是胞吐，神经递质只存在于突触小泡中，只能由突触前膜释放作用于突触后膜，神经递质发挥完作用后去向：迅速被降解或被重新回收到突触小体。
【详解】A、谷氨酸是维持正常脑功能所必需的兴奋性神经递质，神经递质释放的方式是胞吐，A正确；
B、神经递质存在于突触小泡中，由突触前膜释放作用于突触后膜的特异性受体上，因此突触后神经元的细胞膜上有谷氨酸受体，B正确；
C、健康人过量摄入谷氨酸可以正常代谢，不会导致癫痫病，C错误；
D、由图可知，谷氨酸发挥作用后会通过谷氨酸转运蛋白进入星形胶质细胞，因此谷氨酸转运蛋白不足可能导致组织液中谷氨酸浓度显著升高，导致癫痫病，D正确。
故选C。
3．屠呦呦多年从事中药和中西药结合研究，突出贡献是创制新型抗疟药青蒿素和双氢青蒿素。1972年成功的从黄花蒿的叶片中提取到了一种分子式为C15H22O5的无色结晶体，命名为青蒿素。屠呦呦团队还发现双氢青蒿素能有效缓解系统性红斑狼疮的症状。我国科学家进行相关实验结果如下表，其中线粒体的膜电位相对值大小与线粒体的功能呈正相关。下列推测正确的是（    ）
	组别
	实验材料
	实验处理
	实验结果（线粒体的膜电位相对值）

	甲
	疟原虫的线粒体
	加入青蒿素
	55

	乙
	
	不加青蒿素
	100

	丙
	小白鼠细胞的线粒体
	加入青蒿素
	95

	丁
	
	不加青蒿素
	100


A．青蒿素对线粒体膜电位的影响不存在物种间差异
B．双氢青蒿素可能导致系统性红斑狼疮患者免疫力降低
C．青蒿素能杀死疟原虫是黄花蒿植株的一种表现型
D．青蒿素是黄花蒿的叶细胞中的基因直接控制合成的
【答案】B
【分析】1、原核生物和真核生物的主要区别：原核生物无以核膜为界限的细胞核；除此之外，原核生物只有核糖体1种细胞器，真核生物包含核糖体在内的多种细胞器。
2、初生代谢是生物生长和生存所必需的代谢活动，因此在整个生命过程中它一直进行着。初生代谢物有糖类、脂质、蛋白质和核酸等。次生代谢不是生物生长所必需的，一般在特定的组织或器官中，并在一定的环境和时间条件下才进行。
【详解】A、表中实验结果显示青蒿素对线粒体膜电位的影响存在物种间差异，A错误；
B、系统性红斑狼疮属于自身免疫病，免疫功能过强导致，双氢青蒿素能有效缓解系统性红斑狼疮的症状，可推测双氢青蒿素可能导致患者免疫力降低，B正确；
C、青蒿素能杀死疟原虫，这是其化学作用，不属于黄花蒿植株的一种表现型，C错误；
D、青蒿素（C15H12O5）不是蛋白质，不是由基因直接控制合成的，D错误。
故选B。
4．在捕捞业中，为获得最大持续产量(MSY)，一般有两种方式：配额限制和努力限制。配额限制是控制在一定时期内收获对象个体的数量，允许收获者在每一季节或每年收获一定数量的猎物种；努力限制是当捕猎对象的种群数量减少后，必须增加收获努力才能获得同样收获量。下图表示不同努力水平对种群的影响，其中实线表示某种被捕捞生物的净补充量(出生数超出死亡数的部分)随种群密度的变化，虚线表示四种不同努力水平下的收获量。下列说法错误的是（    ）

A． 图中可以表示MSY的点是N
B． Nm点的种群数量特征是出生率与死亡率的差值最大
C．该种群数量增长曲线接近“S”形
D．若种群密度低于Nm，收获继续保持在MSY努力水平，不会导致种群灭绝
【答案】A
【分析】S型曲线表示在自然条件下种群数量的增长规律。种群增长率在各阶段不同，随着时间的增加，种群增长率先增大后减小，S型曲线实现的条件是：环境条件是资源和空间有限，存在天敌，种群数量增长受种群密度制约。
题图分析，实线表示某种被捕捞生物的净补充量（出生数超出死亡数的部分）随种群密度的变化，实际代表的是种群增长率随种群数量变化的曲线，为获得最大持续产量通常需要使捕捞后的数量保持在Nm值。
【详解】A、根据题意可知，MSY为获得最大持续产量，图中的Nm点可以表示MSY，该点的种群数量特征是出生率与死亡率的差值最大，A错误；
B、Nm点的种群数量特征是出生率与死亡率的差值最大，即种群增长速率最大时对应的种群密度，B正确；
C、图中实线表示某种被捕捞生物的净补充量(出生数超出死亡数的部分)随种群密度的变化，可以看出净补充量由小到大再到小，该种群数量增长曲线接近“S”形，C正确；
D、如果种群密度低于Nm，收获继续保持在MSY努力水平，则收获量将降低，但不会导致种群灭绝，D正确。
故选B。
5．西北牡丹在白色花瓣基部呈现色斑，极具观赏价值。研究发现，紫色色斑内会积累花色素苷。PrF3H基因控制花色素苷合成途径中关键酶的合成。如图，分别提取花瓣紫色和白色部位的DNA，经不同处理后PCR扩增PrF3H基因的启动子区域，电泳检测扩增产物。分析实验结果可以得出的结论是（　　）

A．花瓣紫色与白色部位PrF3H基因的碱基序列存在差异
B．白色部位PrF3H基因启动子甲基化程度高于紫色部位
C．PrF3H基因启动子甲基化程度高有利于花色素苷合成
D．启动子甲基化可调控基因表达说明性状并非由基因控制
【答案】B
【分析】生物的性状由基因决定，还受环境条件的影响，是生物的基因和环境共同作用的结果，即表现型=基因型+环境条件。
【详解】A、花瓣紫色与白色部位花色素苷的积累量不同，而PrF3H基因控制花色素苷合成途径中关键酶的合成，说明花瓣紫色与白色部位PrF3H基因的碱基序列存在差异，A正确；
B、依据图示信息，McrBC只能切割DNA的甲基化区域，电泳检测结果显示，紫色部位的甲基化程度高于白色部位，B错误；
C、依据电泳条带分析和题干信息“紫色色斑内会积累花色素苷”，可推知，PrF3H基因启动子甲基化程度高有利于花色素苷合成，C正确；
D、依据题干信息，启动子甲基化是可以可调控基因表达的，这说明了性状并非由基因控制，D正确。
6．圆褐固氮菌可独立固定空气中的氮气，且能够分泌生长素。巨大芽孢杆菌可将有机磷降解为可溶性磷。二者组合可将有机厨余垃圾迅速分解为水和二氧化碳。为制备分解有机厨余垃圾的微生物菌剂，某科研小组对两种菌种进行了最佳接种比例的探究实验，得出如图实验结果。下列说法错误的是（    ）

A．圆褐固氮菌和巨大芽孢杆菌在生长过程中都需要氮源
B．统计活菌数量可采用稀释涂布平板法
C．处理该厨余垃圾，两种菌种的最佳接种比例为1：2
D．两种菌种的组合菌剂还可制成微生物肥料施用到土壤中，提高农作物的产量
【答案】C
【分析】解决曲线类题目，要准确抓住曲线中的自变量、因变量、无关变量；对照组、实验组是什么，才能分析出正确的结论。该题目中自变量是圆褐固氮菌和巨大芽孢杆菌的最佳接种比例；因变量是有机垃圾的分解量（以二者的有效菌落数为指标），对照组是只接种一种菌，实验组是两种菌的接种比例。
【详解】A、虽然培养基的具体配方不同，但一般都含有水、碳源、氮源和无机盐。圆褐固氮菌的氮源来自于空气中的氮气，巨大芽孢杆菌的氮源来自于培养基。A正确；
B、稀释涂布平板法和平板划线法都能获得单细胞菌落，达到分离的目的，稀释涂布平板法还能对微生物计数，B正确；
C、实验的因变量是有机垃圾的分解量（以二者的有效菌落数为指标），接种量比例为1:2的有效菌落数小于接种量为1:1的有效菌落数，故接种量比例1:1时分解有机厨余垃圾的能力强。C错误；
D、植物在生长的过程中要吸收一定量的含N、P的无机盐和二氧化碳等营养物质，圆褐同氮菌可独立固定空气中的氮气，且能够分泌生长素。巨大芽孢杆菌可将有机磷降解为可溶性磷，二者能为植物提供含N、P的无机盐和二氧化碳等营养物质，故两菌种的组合菌剂还可制成微生物肥料施用到土壤中，提高农作物的产量。D正确。
故选C。
二、非选择题：共5题，共54分。
31．（11分）为探究外源油菜素内酯（BR）对干旱条件下玉米幼苗光合作用的影响，研究人员用聚乙二醇（PEG）模拟干旱条件处理玉米幼苗，对玉米幼苗进行了相关实验，得到部分实验结果如图所示（注：CK为对照组）。
  
回答下列问题：
(1)水在光反应阶段被分解产生               ，后者用于C3的还原。
(2)据甲图分析，用PEG处理玉米幼苗后，叶肉细胞的吸水能力            ，原因是                    。
(3)由乙图可知，PEG能使叶绿素含量降低，叶绿素含量降低对玉米光合作用的影响是                  。
(4)实验结果说明，BR的作用是                         。
(5)研究发现，有些植物采取白天关闭气孔、晚上开放气孔的特殊方式以适应干旱环境，请分析气孔这一特点利于植物适应干旱环境的原因：                                              。
【答案】
(1)氧气和[H]（或NADPH）（2分）
(2)     增强     PEG处理后，叶肉细胞细胞液的浓度变大，使细胞的吸水能力增强（2分）
(3)叶绿素含量降低，光能吸收减少，光反应减弱，进而抑制暗反应，使玉米的光合作用强度下降（2分）
(4)BR可以减弱PEG对玉米含水量和叶绿素含量的降低程度，但仍低于对照组（2分）
(5)干旱环境中，白天关闭气孔，减少水分的蒸腾；晚上开放气孔，吸收二氧化碳为光合作用提供原料，这样既能减少水分的散失，又能保证光合作用的进行（合理即可）（2分）
【分析】由图甲可知，CK组与PEG自变量为是否干旱处理，因变量为细胞相对含水量，由结果可知，干旱处理可导致细胞相对含水量下降，BR+PEG组可与PEG组对照，自变量为是否用BR处理，因变量检测细胞相对含水量，由结果可知，BR处理可提高干旱条件下细胞中的含水量，综合三组实验结果可知，BR具缓解因干旱导致的细胞含水量减少的作用；由图乙可知，CK组与PEG组对照，PEG可导致细胞中叶绿素含量下降，BR+PEG组与PEG组对照可知，BR处理可提高干旱条件下叶片叶绿素含量，综合三组实验结果可知，BR具有缓解因干旱导致的叶绿素含量降低的作用。
【详解】（1）光合作用光反应阶段，水在光下分解为氧气和NADPH，NADPH被运输至叶绿体基质，用于C3的还原，为C3的还原提供能量与还原剂。
（2）由甲图可知，PEG条件下，相较于CK组，细胞含水量降低，细胞液渗透压增高，吸水能力增强。
（3）叶绿素具有吸收、传递、转化光能的作用，使光合作用光反应的必要条件，因此，叶绿素含量减低会导致光反应过程光能吸收量减少，光反应减弱，ATP和NADPH生成量减少，进而抑制碳反应，使玉米的光合作用强度下降。
（4）由图甲可知，CK组与PEG自变量为是否干旱处理，因变量为细胞相对含水量，由结果可知，干旱处理可导致细胞相对含水量下降，BR+PEG组可与PEG组对照，自变量为是否用BR处理，因变量检测细胞相对含水量，由结果可知，BR处理可提高干旱条件下细胞中的含水量，综合三组实验结果可知，BR具缓解因干旱导致的细胞含水量减少的作用；由图乙可知，CK组与PEG组对照，PEG可导致细胞中叶绿素含量下降，BR+PEG组与PEG组对照可知，BR处理可提高干旱条件下叶片叶绿素含量，综合三组实验结果可知，BR具有缓解因干旱导致的叶绿素含量降低的作用。
（5）气孔是植物蒸腾作用水分散失的途径，植物从外界环境吸收二氧化碳的途径，干旱环境，白天气温较高，气孔关闭，可保持植物体内水分，维持细胞形态结构以及细胞代谢强度；晚上气温较低，气孔开放，可吸收二氧化碳，但因晚上无光照，光合作用无法进行，可利用相关酶将二氧化碳转化为苹果酸等物质将二氧化碳储存，白天有光照时再分解为二氧化碳共光合作用利用。通过以上过程，植物再干旱环境下既可保持体内水分维持植株形态及代谢，又可进行光合作用合成有机物。
32．（7分）唐鱼是华南地区的小型濒危杂食性鱼类，入侵物种食蚊鱼会捕食唐鱼。研究人员调查比较了在不同生境中唐鱼种群的体长在食蚊鱼入侵取样点与无入侵取样点间的差异。回答下列问题：

注：矩形代表体长集中分布区域，其内黑色横线表示平均值，垂直线段表示数值的变动范围，上下两端分别表示最大值和最小值。体长与鱼龄相关。
(1)不同生境中的唐鱼种群密度的增长曲线呈                 形。区分溪流群落和农田群落的重要特征是                   。
(2)食蚊鱼入侵导致唐鱼种群数量变化的影响因素属于                         （填“密度制约因素”或“非密度制约因素”）。食蚊鱼入侵不利于唐鱼种群数量的增长，根据种群数量特征并结合图中数据分析，原因是                                                                     。
(3)不同生境里，食蚊鱼的入侵都使唐鱼的种内斗争激烈程度降低，原因是                           。
【答案】
(1) S     物种组成
(2) 密度制约因素     食蚊鱼入侵使唐鱼种群的平均体长上升，说明幼小个体被捕食的几率更大，会使唐鱼的年龄结构变成衰退型（2分）
(3)与无食蚊鱼入侵相比，不同生境条件下，唐鱼的种群数量较少（2分）
【分析】影响种群数量变化的因素分两类，一类是密度制约因素，即影响程度与种群密度有密切关系的因素，如食物、流行性传染病等；另一类是非密度制约因素，即影响程度与种群密度无关的因素，气候、季节、降水等的变化。
【详解】（1）不同生境中唐鱼受到资源、空间等方面的限制，唐鱼种群经过一定时间的增长后，数量趋于稳定，增长曲线呈“S”形；区分不同群落的重要特征是物种组成，故区分溪流群落和农田群落的重要特征是群落的物种组成。
（2）食蚊鱼入侵导致唐鱼种群数量的变化的影响与种群密度有关，属于密度制约因素；在捕食者存在时，溪流生境比农田生境的唐鱼体长范围更大，据此可推测，入侵初期，与溪流生境相比农田生境中食蚊鱼更容易捕食到唐鱼幼体，从而使唐鱼的年龄结构变成衰退型，不利于唐鱼种群的数量增长。
（3）不同生境里，食蚊鱼的入侵会使唐鱼的种群数量下降，因而唐鱼的种内竞争激烈程度降低。
33．（11分）研究生长素的作用机制对认识植物生长发育有重要意义。

(1)生长素作为一种植物产生的信息物质，与                   特异性结合后引发细胞内一系列信号转导过程，影响特定基因的表达，表现出生物学效应。
(2)生长素具有“酸生长”调节机制，即生长素低浓度时引起原生质体外（细胞膜外）pH降低，促进根生长；高浓度时引起原生质体外pH升高，抑制根生长。如图1所示，细胞膜上的P1结合生长素后激活H+-ATP酶，产生                  根生长的效应。
(3)位于细胞质中的F1和细胞核中的T1均能与生长素结合（如图1）。分别对野生型拟南芥、F1缺失突变体、T1缺失突变体施加高浓度生长素，统计根生长增长率（施加生长素组根长增长量/未施加生长素组根长增长量），结果如图2。据图判断F1和T1均参与生长素抑制根生长的过程，依据是                           
                                  。实验结果还显示F1和T1参与的生长素响应过程有快慢差异，根据图1推测存在差异的原因是                                                                。
(4)综上所述，完善生长素的“酸生长”调控机制的流程图                     。

(5)请分析生长素调节植物生长的过程中有多种受体参与的意义                                     。
【答案】
(1)受体（1分）
(2)促进（1分）
(3)  1h后两种突变体的根生长增长率均高于野生型 （2分）    T1位于细胞核，与生长素结合后促进基因表达才能进一步调控生长，过程较慢；F1位于细胞质，与生长素结合后不需要改变基因表达即能调控生长（2分）
(4)（3分）
(5)不同受体参与的调控过程有快有慢，实现快速和长效调节；不同受体引起的效应不同，有促进有抑制，实现精细调节（2分）
【分析】分析图1可知，细胞膜上的P1结合生长素后激活H+-ATP酶，促进H+运出细胞，导致原生质体外（细胞膜外）pH降低，促进根生长；F1位于细胞质，与生长素结合后激活H+转运蛋白将H+运出细胞，导致原生质体外（细胞膜外）pH降低，促进根生长；T1位于细胞核，与生长素结合后促进基因表达，激活H+转运蛋白将H+运出细胞，导致原生质体外（细胞膜外）pH降低，促进根生长。
【详解】
（1）生长素首先与细胞内的生长素受体特异性结合，引发细胞内发生一系列信号转导过程，进而诱导特定基因的表达，从而产生效应。
（2）如图1所示，细胞膜上的P1结合生长素后激活H+-ATP酶，促进H+运出细胞，导致原生质体外（细胞膜外）pH降低，促进根生长。
（3）分析图2，1h后两种突变体的根生长增长率均高于野生型，由此可知，F1和T1均参与生长素抑制根生长的过程。因为T1位于细胞核，与生长素结合后促进基因表达才能进一步调控生长，过程较慢；F1位于细胞质，与生长素结合后不需要改变基因表达即能调控生长，故F1和T1参与的生长素响应过程有快慢差异。
（4）分析图1可知，细胞膜上的P1结合生长素后激活H+-ATP酶，促进H+运出细胞，导致原生质体外（细胞膜外）pH降低，促进根生长；F1位于细胞质，与生长素结合后激活H+转运蛋白将H+运出细胞，导致原生质体外（细胞膜外）pH降低，促进根生长；T1位于细胞核，与生长素结合后促进基因表达，激活H+转运蛋白将H+运出细胞，导致原生质体外（细胞膜外）pH降低，促进根生长；综上所述，生长素的“酸生长”调控机制的流程图为  。
（5）生长素调节植物生长的过程中有多种受体参与，不同受体参与的调控过程有快有慢，实现快速和长效调节；不同受体引起的效应不同，有促进有抑制，实现精细调节。
34．（14分）某昆虫的性别决定方式为XY型，其有眼与无眼由一对等位基因（B、b）控制，红眼与白眼由另一对等位基因（A、a）控制，两对基因均不位于Y染色体上。为确定两种性状的遗传方式，以无眼雌虫与白眼雄虫为亲本进行杂交，根据杂交结果绘制部分后代的系谱图，如图所示。不考虑突变和染色体交换的情况。
  
回答下列问题：
(1)据图可知，有眼性状的遗传方式是              ，判断的依据是                              ；可以确定控制白眼性状的基因是         （填“A”或“a”），在II2，II3个体中a基因与b基因        （填“位于”“不位于”或“可能位于”）同一条染色体上。
(2)以系谱图中呈现的昆虫为实验材料，通过一次杂交实验，仅根据子代表型确定红（白）眼基因与染色体的位置关系。可选择                            两个体相互杂交，若杂交子代中仅有        （填“雌”“雄”或“雌和雄”）虫出现    性状，则红（白）眼基因位于X染色体上。
(3)若该昆虫白眼性状产生的分子机制是控制红眼的基因中间插入了一段较长的DNA片段，则该变异属于                      。以Ⅱ4为实验材料，设计合适的                扩增控制该对性状的完整基因序列，电泳检测PCR产物，若电泳结果为                              ，则红（白）眼基因位于X染色体上。
(4)若确定红（白）眼基因位于X染色体上，Ⅲ1与Ⅲ2杂交子代中出现白眼的概率为             。
【答案】
(1) 常染色体显性遗传     Ⅱ2和Ⅱ3均为红眼（有眼），Ⅲ3为无眼（2分）     a     不位于
(2)Ⅱ1（或Ⅱ3）和Ⅱ2（或Ⅱ4）（2分）     雄     白眼
(3) 基因突变     引物     仅有一个条带
(4)2/9（2分）
【分析】判断遗传方式的口诀“无中生有为隐性，隐性遗传看女病，女病父正非伴性”；“有中生无为显性，显性遗传看男病，男病女正非伴性”。
【详解】（1）根据II-2和II-3均为有眼，而子代出现了无眼的个体，说明有眼为显性遗传，若为伴X显性遗传，根据II-2有眼，子代雌性应均为有眼，与图中Ⅲ-3无眼矛盾，故有眼性状的遗传方式是常染色体显性遗传。根据II-2和II-3均为红眼，子代出现了白眼雄虫，说明白眼性状为隐性性状，其基因是a。根据子代有无眼和白眼个体出现，则II-2，II-3个体基因型均为AaBb，若II-2，II-3个体中a基因与b基因位于一条染色体上，且A和B在一条染色体上，子代基因型为AABB∶AaBb∶aabb=1∶2∶1，表型为红眼和无眼，不会出现白眼个体，因此可判断在II-2，II-3个体中a基因与b基因不位于同一条染色体上。
（2）若基因位于X染色体上，隐雌与显雄个体杂交后代，雌雄表型会有差异，但图中没有白眼雌性个体。因此可选择红眼杂合雌性与红眼雄性杂交，后代只在雄性中出现白眼。根据白眼为隐性性状，由于Ⅰ-2与Ⅰ-4均为白眼，因此子代表现为红眼的雌性一定是杂合子，故若通过一次杂交实验，仅根据子代表型确定红（白）眼基因与染色体的位置关系，可选Ⅱ-1（或Ⅱ-3）和Ⅱ-2（或Ⅱ-4）杂交。若白眼基因位于X染色体上，则Ⅱ-1（或Ⅱ-3）基因型为XAXa，Ⅱ-2（或Ⅱ-4）基因型为XAY，子代白眼只出现在雄性个体中。即若杂交子代中仅有雄虫出现白眼性状，则红（白）眼基因位于X染色体上。
（3）若该昆虫白眼性状产生的分子机制是控制红眼的基因中间插入了一段较长的DNA片段，则该变异导致了红眼基因碱基序列改变，属于基因突变。PCR扩增时需要设计合适的引物。Ⅱ-4是红眼的雄性，若红眼基因在X染色体上，则该个体基因型为XAY，由于只有一种类型的基因，故电泳结果只有一个条带。因此若电泳结果仅有一个条带，则红（白）眼基因位于X染色体上。
（4）若确定红（白）眼基因位于X染色体上，根据子代无眼，亲代至少含有一个无眼基因，可知Ⅱ-2基因型为BbXAY，Ⅱ-3基因型为BbXAXa，则Ⅲ-1基因型为1/3BB、2/3Bb；1/2XAXA、1/2XAXa，Ⅲ-2基因型为1/3BB、2/3Bb；XaY，子代bb的概率为2/3×2/3×1/4=1/9，则B-占8/9，子代XbXb、XbY的概率之和为1/2×1/2=1/4，因此Ⅲ-1与Ⅲ-2杂交子代为白眼的概率为8/9×1/4=2/9。
35．（11分）磷酸吡哆醛(PLP)是维生素B6的活性形式，是多种酶的重要成分。科研人员从大肠杆菌(E. colik12)中找到了合成PLP的关键酶A，通过基因工程构建了高产PLP的工程菌，流程如图甲所示。图甲中③过程后将工程菌置于含氨苄青霉素的培养基中培养，对筛选出的4个工程菌菌落进一步检测，结果如图乙所示。请回答下列问题：
    
(1)DNA复制时，DNA聚合酶沿着磷酸到五碳糖即              (填“5′→3′”或“3′→5′”)的方向合成互补链。②过程是基因工程的核心工作，需要用到的两种工具酶为                。
(2)由图乙分析，只有            号菌落才是高产PLP的工程菌菌落，原因是                       。
(3)蔬菜是提供维生素的重要食物来源。科学家利用苏云金芽孢杆菌和具有防病等优良性状的枯草芽孢杆菌进行原生质体融合，构建了多功能工程菌，其对小菜蛾的杀虫率在59%以上，对防治蔬菜病虫害具有重要意义。
①苏云金芽孢杆菌与枯草芽孢杆菌的细胞壁的主要成分是              ，可选择             (填“纤维素酶和果胶酶”“蛋白酶”或“溶菌酶”)对这两种细菌进行去壁处理，从而获得两者的原生质体。
②从培养基类型(物理性质)来讲，如何对工程菌进行筛选与扩大培养？                       。
【答案】
(1) 5′→3′     限制酶和DNA连接酶
(2) 4     1号无杂交带产生，说明目的基因未导入；2号含有目的基因且能正常转录，但不能翻译；3号含有目的基因，但不能正常转录；4号含有目的基因且能正常转录、翻译（4分）
(3) 肽聚糖     溶菌酶     应选用固体培养基对构建的工程菌进行筛选，然后用液体培养基对工程菌进行扩大化培养（2分）
【分析】基因工程技术的基本步骤：目的基因的获取→基因表达载体的构建→将目的基因导入受体细胞→目的基因的检测与鉴定。
【详解】（1）DNA聚合酶沿着磷酸到五碳糖5′→3′的方向合成互补链。②过程表示基因表达载体的构建，是基因工程的核心工作，需要用到的两种工具酶为限制酶和DNA连接酶。
（2）图乙中1号无杂交带产生，说明目的基因未导入，1号只含有pETDuet-1质粒；2号经DNA-DNA分子杂交、RNA-DNA分子杂交均产生杂交带，但经抗原—抗体杂交未出现杂交带，说明2号含有目的基因且能正常转录，但不能正常翻译；3号经DNA-DNA分子杂交产生杂交带，但经RNA-DNA分子杂交、抗原—抗体杂交均未出现杂交带，说明3号含有目的基因，但不能正常转录；4号经DNA-DNA分子杂交、RNA-DNA分子杂交、抗原—抗体杂交均产生杂交带，说明4号含有目的基因且能正常转录、翻译，故只有4号菌落才是高产PLP的工程菌菌落。
（3）①苏云金芽孢杆菌与枯草芽孢杆菌等细菌的细胞壁的主要成分是肽聚糖，根据酶的专一性，可选用溶菌酶对细菌进行去壁处理；
②筛选工程菌时需在固体培养基上进行，扩大培养时需在液体培养基上进行。
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