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一、现代文阅读(35分)

(一)现代文阅读I(本题共5小题，19分)

阅读下面的文字，完成1～5题。

材料一：

中国书法的基本法则是“立象以尽意”。尽的是什么“意”呢？是“圣人之意”，是天人合一的“天地宇宙之心”，是书法最高层次的“道”。“中庸”思想是“圣人之意”的重要内容，自然也是指导书法的重要理论原则。中庸哲学重视阴阳对立、变化和统一，贵和尚中，相济相成，和而不同。这种思想在书法理论里体现为形与神、力与韵、正与奇、藏与露、巧与拙等辩证关系。这些关系得到协调、统一才能达到一种理想的“中和”境界。

“中和”思想有助于更好地理解书体标准和书体关系。《书谱》云：“虽篆、隶、草、章，工用多变，济成厥美，各有攸宜。”每一种书体都确立了一种自洽得宜的根本规范和评判基准，而各种书体又组合成了一个互补互彰、浑然天成的圆融系统。因此，独立性与互济性是理解每种字体以及各种字体之间关系的必选维度。

“中和”思想还可以让我们以不偏不倚的态度对待继承与创新。“中”是对立因素或者对立面之间的正确点、最佳点。“中”因时而变，要“时中”，就是在发展变化着的时代、环境和各种关系中去研究并把握住彼时彼地的“中”，必须懂得“通权达变”。我们之所以会迷恋书法，是因为感受到了它的“中和”之美；但是面对多变的具体作品容易茫然无措、不得要领，这是因为不懂得“时中”之意。

“中和”思想，能够让我们大家创作的书法作品更加丰富而和谐，使我们书法的理论与创作相互促进，更加和谐。书法家要有“道”的自我期许，要积极地读书阅世，这样就有可能达到艺术的“中和”境界。

(摘编自何学森《中国书法的“中和”之道》)

材料二：

我国有着五千年的美育历史，有着非常丰厚的美育传统。“中和”之美则是中国古代美育历史之统领性概念，渗透于五千年的美育传统之中。“中和”之美客观上包含着阴阳相生的观念，一阴一阳，交互作用，相依相合，生成生命，同时也生成美之力量。清代笪重光在《画筌》中说：“山之厚处即深处，水之静时即动时。林间阴影，无处营心。空本唯图，实景清而空景现；神无可绘，真境逼而神境生；虚实相生，无画处皆成妙境。”笪重光指出了绘画艺术的动与静、空与实、真与神的阴阳对应关系，水之静时即动时，在静水之中描绘出暗波汹涌；虚实相生，“无画处皆成妙境”，通过“实景”暗喻了无画处的妙境。这种虚实、动静、有无相生的审美观念在中国艺术的各个层面都有展现，如川剧《秋江》以老艄公的一支桨的挥动象征性地展示出渡船在波涛中的迭荡起伏，真正做到了“真境逼而神境生”。王国维有言：“‘红杏枝头春意闹’，着一‘闹’字而境界全出”(《人间词话》)。这一“闹”字，于无声处写出有声，在视觉处写出听觉，是一种“通感”，“神境”即由此而生。这里的动与静、空与实、真与神的关系，就是一种阴阳相生的关系，是生命力与神韵美的呈现。

中国古代艺术讲求韵律结构的抑扬顿挫和情感表现，使艺术品整体涌动着一呼一吸的生命节奏，也是阴阳相生之艺术的体现。例如，杜甫的《春望》，诗中有感情的起伏节奏，以国破城陷，草木凄凄，烽火连天，家人遥隔的背景，和面对感时的花与恨别的乌之情景，衬托了诗人情感的起伏节奏。在语言上，则以“国破”与“城春”、“感时”与“恨别”、“烽火”与“家书”等的工稳对仗，和“深”、“心”、“金”与“簪”等的韵律安排，洋溢着一呼一吸的生命力。这节奏，其实也是一阴一阳之道的生命律动。阴阳相生，成为中国古典艺术之境界与神韵产生的根本原因，也是其神妙之所在。

审美与艺术的统一，是中国特有文化传统。中国美学与美育有着特殊的发展历史，西方的美学与美育基本上以理论形态出现，但中国的美学与美育却基本融解于艺术发展与艺术理论之中，是一种审美与艺术统一的道路。宗白华曾指出，“在西方，美学是大哲学家思想体系的一部分，属于哲学史的内容。……在中国，美学思想却更是总结了艺术实践，回过来又影响艺术的发展。”历史证明，中国有着举世公认的优秀传统艺术，特别是中国的传统书法艺术更是绝无仅有。中国书法以其特有的龙飞凤舞、强劲有力的艺术风貌，深蕴着特殊的感人艺术魅力，为世人所惊叹，以至近来不断有外国艺术家从王羲之和米芾等大书法家的书法中获得艺术震撼与启发。中国传统艺术均有其特殊的艺术魅力，充分表现了中国传统文化特别是“中和”之美的特色与韵味。更为重要的是，中国传统文化对于艺术的重视还表现在，强调传统文人的培养必须通过艺术的途径。在中国，“诗书琴画”是传统文人必备的基本素养，这是中国古代的美育，是培养“文质彬彬”的君子的重要途径。

在新的历史条件下通过批判地继承这笔宝贵的遗产，是我们的历史重任。对于中国古代迥异于西方的“中和”之美、审美与艺术统一的基本特征等，我们需要有很好的研究总结与继承发扬，以便在继承与重铸中华美学与美育精神.上做出新的探索和努力。

(摘编自曾繁仁《礼乐教化与“中和”之美——中华美学精神的继承与发扬》)

1.下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是(3分)

A.书法理论里“形与神、力与韵”等辩证关系是中庸哲学的“阴阳对立”思想的具体体现，一旦得到协调和统一，就会达到“中和”境界。

B.书法具有的“中和”之美，会因时而变，所以要想得其要领，感受书法的这种美感，需在发展变化中去研究并把握其变化，否则就容易茫然无措。

C.包含阴阳相生观念的“中和”之美在五千年的美育传统中，作为统领性概念在中国艺术的各个层面都有展现，也使艺术具有了“神境”。

D.杜甫《春望》中表现出的情感节奏，是一种阴阳互补、交混融合、产生生命律动的情状，也是本诗艺术之境界与神韵产生的根本原因。

2.根据材料内容，下列说法正确的一项是(3分)

A.中国的传统书法艺术形成了一个互补互彰、浑然天成的圆融系统，我们只有从独立性与互济性两个维度才能理解其“中和”境界。

B.外国艺术家从中国古代书法家书法中受到艺术震撼，是由于他们不仅从中感受到了强劲有力的艺术风貌，而且感受到了“中和”之美。

C.在新的历史条件下，要传承美育传统，重铸中华美学与美育精神，培养“文质彬彬”的君子，需要让他们琴棋书画样样精通。

D.材料一强调书法艺术传承与发展的重要意义，材料二强调美育传统和美育思想的继承与发扬，但都围绕“中和”之美这一话题展开论述。

3.根据材料内容，下列各项中不能体现“中和”之美的一项是(3分)

A.山东是儒家和道家思想的发源地，民风淳厚中透着空灵，使山东民间美术形成了厚重内有灵秀、淳朴里有典雅、美观中有器用的特征。

B.紫禁城的外朝前三殿，太和殿在前，为阳中之阳(太阳)，保和殿在后，谓阳中之阴(少阳)，中和殿居中，谓中阳(阳明)。

C.“袅袅兮秋风，洞庭波兮木叶下”句中“木叶”有落叶的微黄与干燥之感，它带来疏朗的清秋的气息，让人仿佛听见离人的叹息。

D.古典舞《蝶》的演出中，演员富有张力的动作刚健挺拔，并兼有女性的阴柔之美，表现了蝴蝶的坚毅刚强和对于自然的美好向往。

4.请结合材料二第三自然段的内容，说明作者是如何增强阐明事例力度的。(4分)

5.教育部近期制定了《中华优秀传统文化进中小学课程教材指南》，要求各学校积极开设传统文化校本课程。如果你是“中国传统美学"校本课程的设计者，这两则材料对你的设计有何启示？(6分)

(二)现代文阅读II(本题共4小题，16分)

阅读下面的文字，完成6～9题。

《茶馆》第一幕

两家人为争一只鸽子发生纷争，约请了打手准备大打出手，但因有人出面调停，所以来到茶馆里吃讲茶讲和。

松二爷  好像又有事儿？

常四爷  反正打不起来！要真打的话，早到城外头去啦；到茶馆来干吗？

二德子，一位打手，恰好进来，听见了常四爷与松二爷的谈话。，

二德子  (凑过去)你这是对谁甩闲话呢？

松二爷  (打量了二德子一番)我说这位爷，您是营里当差的吧？来，坐下喝一碗，我们也都是外场人。

二德子  你管我当差不当差呢！

常四爷  要抖威风，跟洋人干去，洋人厉害！英法联军烧了圆明园，尊家吃着官饷，可没见您去冲锋打仗！

二德子  甭说打洋人不打，我先管教管教你！(要动手)

别的茶客依旧进行他们自己的事。王利发急忙跑过来。

王利发  哥儿们，都是街面上的朋友，有话好说。德爷，您后边坐！二德子不听王利发的话，一下子把一个盖碗搂下桌去，摔碎。翻手要抓常四爷的脖领。

常四爷  (闪过)你要怎么着？

二德子  怎么着？我碰不了洋人，还碰不了你吗？

马五爷  (并未立起)二德子，你威风啊！

二德子  (四下扫视，看到马五爷)喝，马五爷，你在这儿哪？我可眼拙，没看见您！(过去请安)

马五爷  有什么事好好地说，干吗动不动地就讲打？

二德子  嗻！您说得对！我到后头坐坐去。李三，这儿的茶钱我候啦！

(往后面走去)

常四爷  (凑过来，要对马五爷发牢骚)这位爷，您圣明，您给评评理！

马五爷  (立起来)我还有事，再见！(走出去)

常四爷  (对王利发)邪！这倒是个怪人！

王利发  您不知道这是马五爷呀？怪不得您也得罪了他！

常四爷  我也得罪了他？我今天出门没挑好日子！

王利发  (低声地)刚才您说洋人怎样，他就是吃洋饭的。信洋教，说洋话，有事情可以一直地找宛平县的县太爷去，要不怎么连官面上都不惹他呢！

常四爷  (往原处走)哼，我就不佩服吃洋饭的！

王利发  (向宋恩子、吴祥子那边稍一歪头，低声地)说话请留点神！(大声地)李三，再给这儿沏一碗来！(拾起地上的碎瓷片)

纤手刘麻子领着康六进来。刘麻子先向松二爷、常四爷打招呼。

刘麻子  说说吧，十两银子行不行？你说干脆的！我忙，没工夫专伺候你！

康  六  刘爷！十五岁的大姑娘，就值十两银子吗？这是我的亲女儿！我能够……
刘麻子  有女儿，你可养活不起，这怪谁呢？

康  六  那不是因为乡下种地的都没法子混了吗？一家大小要是一天能吃上一顿粥，我要还想卖女儿，我就不是人！

刘麻子  那是你们乡下的事，我管不着。我受你之托，教你不吃亏，又教你女儿有个吃饱饭的地方，这还不好吗？

康  六  到底给谁呢？

刘麻子  我一说，你必定从心眼里乐意！一位在宫里当差的！

康  六  宫里当差的谁要个乡下丫头呢？

刘麻子  那不是你女儿的命好吗？

康  六  谁呢？

刘麻子  庞总管！你也听说过庞总管吧？伺候着太后，红的不得了，连家里打醋的瓶子都是玛瑙的！

秦仲义，穿得很讲究，满面春风，走进来。

王利发  哎哟！秦二爷，您怎么这样闲在，会想起下茶馆来了？也没带个底下人？

秦仲义  来看看，看看你这年轻小伙子会做生意不会！

王利发  唉，一边作一边学吧，指着这个吃饭嘛。谁叫我爸爸死的早，我不干不行啊！好在照顾主儿都是我父亲的老朋友，我有不周到的地方，都肯包涵，闭闭眼就过去了。在街面上混饭吃，人缘儿顶要紧。我按着我父亲遗留下的老办法，多说好话，多请安，讨人人的喜欢，就不会出大岔子！您坐下，我给您沏碗小叶茶去！

秦仲义  我不喝！也不坐着！

王利发  坐一坐！有您在我这儿坐坐，我脸上有光！

秦仲义  也好吧！(坐)可是，用不着奉承我！

王利发  李三，沏一碗高的来！二爷，府.上都好？您的事情都顺心吧？

秦仲义  不怎么太好！

王利发  您怕什么呢？，那么多的买卖，您的小手指头都比我的腰还粗！

秦仲义  小王，这儿的房租是不是得往上提那么一提呢？，当年你爸爸给我的那点租钱，还不够我喝茶用的呢！

王利发  二爷，您说的对，太对了！可是，这点小事用不着您分心，您派管事的来一趟，我跟他商量，该长多少租钱，我一定照办！是！嘛！

秦仲义  你这小子，比你爸爸还滑！哼，等着吧，早晚我把房子收回去！

王利发  您甭吓唬着我玩，我知道您多么照应我，心疼我，决不会叫我挑着大茶壶，到街上卖热茶去！

秦仲义  小王，说真的，我真想收回这里的房子！你等着瞧吧！

王利发  您别那么办哪，二爷！

秦仲义  我不但收回房子，而且把乡下的地，城里的买卖也都卖了！

王利发  那为什么呢？

秦仲义  把本钱拢到一块儿，开工厂！

王利发  开工厂？

秦仲义  嗯，顶大顶大的工厂！那才救得了穷人，那才能抵制外货，那才能救国！唉，我跟你说这些干什么，你不懂！

王利发  您就专为别人，把财产都出手，不顾自已了吗？

秦仲义  你不懂！只有那么办，国家才能富强！好啦，我该走啦。我亲眼看见了，你的生意不错，你甭再耍无赖，不长房钱！

王利发  您等等，我给您叫车去！

秦仲义  用不着，我愿意溜达溜达！

秦仲义  往外走，王利发送。

小牛儿搀着庞太监走进来。小牛儿提着水烟袋。

庞太监  哟！秦二爷！

秦仲义  庞老爷！这两天您心里安顿了吧？

庞太监  那还用说吗？天下太平了：圣旨下来，谭嗣同问斩！告诉您，谁敢改祖宗的章程，谁就掉脑袋！

秦仲义  我早就知道！

茶客们忽然全静寂起来，几乎是闭住呼吸地听着。

庞太监  您聪明，二爷，要不然您怎么发财呢！

秦仲义  我那点财产，不值一提！

庞太监  太客气了吧？您看，全北京城谁不知道秦二爷！您比作官的还厉害呢！听说呀，好些财主都讲维新！

秦仲义  不能这么说，我那点威风在您的面前可就施展不出来了！哈哈哈！

庞太监  说得好，咱们就八仙过海，各显其能吧！哈哈哈！

秦仲义  改天过去给您请安，再见！(下)

庞太监  (自言自语)哼，凭这么个小财主也敢跟我斗嘴皮子，年头真是改了！(问王利发)刘麻子在这儿哪？

王利发  总管，您里边歇着吧！

众茶客静默一阵之后，开始议论纷纷。

茶客甲  谭嗣同是谁？

茶客乙  好像听说过！反正犯了大罪，要不，怎么会问斩呀！

茶客丙  这两三个月了，有些作官的，念书的，乱折腾乱闹，咱们怎能知道他们捣的什么鬼呀！

茶客丁  得！不管怎么说，我的铁杆庄稼又保住了！姓谭的，还有那个康有为，不是说叫旗兵不关钱粮，去自谋生计吗？心眼多毒！

茶客丙  一份钱粮倒叫.上头克扣去一大半，咱们也不好过！

茶客丁  那总比没有强啊！好死不如赖活着，叫我去自己谋生，非死不可！

王利发  诸位主顾，咱们还是莫谈国事吧！

大家安静下来，都又各谈各的事。

茶客甲  (正与茶客乙下象棋)将！你完啦！

——幕落

(有删改)

6.下列对剧本相关内容的理解和概括，不正确的一项是(3分)

A.本文通过裕泰大茶馆里形形色色人物的各种活动，逼真地勾勒出了晚清时期社会动荡的图景。

B.康六卖女这一情节反映了当时农村经济凋敝的状况，老百姓在死亡线上挣扎，到了民不聊生的地步。

C.民族资本家秦仲义在王利发面前摆出高高在上的姿态，讲实业救国时自命不凡，但面对庞太监时却退缩懦弱。

D.结尾处众茶客们的谈话与表现，可以反映出这些小市民只在乎个人得失，苟活于世，对国事却漠不关心。

7.下列对剧本艺术特点的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

A.本文是由一个个发生在茶馆的小事件组成，并没有一条清晰的线索，这与课本上《雷雨》节选部分的写法大体相同。

B.王利发向常四爷低声介绍马五爷是信洋教、说洋话、吃洋饭的，连官面上都不惹他，侧面写出了当时帝国主义势力在中国的猖獗。

C.作者用舞台说明中“搀着”这一细节刻画出庞太监的老态，用精彩的台词栩栩如生地再现出其封建余孽的形象。

D.文末“茶客甲”的“将！你完啦！”这句话一语双关，意味深长，暗示着晚清政府已走向末路，这个时代即将终结。

8.对于裕泰茶馆的掌柜王利发，有人评价他“精明而心眼不坏”，请结合文本简要分析。(4分)

9.老舍先生曾说：“茶馆是三教九流的会面之处，可以容纳各色人物。一个大茶馆就是一个小社会。”茶馆中各色人物之间的冲突分别表现了怎样的社会矛盾？请简要分析。(6分)

二、古诗文阅读(35分)

(一)文言文阅读(本题共5小题，20分)

阅读下面的文言文，完成10～14题。

俞谏，字良佐，桐庐人。父荩，举进士，官御史，按江西，治外戚王氏、万氏宗族恣横罪，坐事，谪澧州判官，大筑陂堰，溉田可万顷，累迁郧阳知府。谏举弘治三年进士，授长清知县。正德六年擢右佥都御史，治水苏、杭诸府，修治圩塘，民享其利，寻进右副都御史。八年春，姚源降贼王浩八叛，诏以谏代陈金督江西、浙江、福建诸军讨之。时造八众万余屯浙江开化为同知伍文定等所败遁还江西德兴以所执官吏为质求抚于按察使王秩秩受之为传送姚源浩八奔据贵溪裴源山，余众复集，连营十里。谏令秩与副使胡世宁、参政吴廷举列屯要害，断其归路。躬乘夜冒雨潜进，大破之，遂擒浩八，其党溃走玉山。谏与江西巡抚任汉复击斩七百余人，余贼奔姚源，谏督廷举等进剿，逼擒之。谏惩金失，一意用兵。东乡贼为金所败乞降，隶世宁，号新兵，而剽掠如故，既惧罪复叛，遣兵讨擒之。副使李情治峻急，众欲叛，畏而不敢发。会主将卒，众遂作乱，杀情等，焚廨舍，谏发兵擒之，乱乃定。言官劾谏及汉，兵部召汉还，命谏兼领巡抚。明年击临川贼，斩其魁。贼踞万山中，称王且八年，遣兵深入，悉就擒，俘斩千七百余人。录功，进谏右都御史，巡抚如故。剧贼徐九龄者，初啸聚建昌、醴源，已，出没江、湖间，积三十年。黄州、德安、九江、安庆、池州、太平咸被其害，谏讨斩之，群盗悉平。后遭劾，十一年召还，遂乞致仕。嘉靖改元，用荐起故官，总督漕运，其秋，召掌都察院事。逾年卒官，赠太子太保，谥庄襄。

(节选自《明史·俞谏传》，有删节)

10.下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是(3分)

A.时浩八众万余/屯浙江开化/为同知伍文定等所败遁/还江西德兴/以所执官吏为质/求抚于按察使王秩/秩受之/为传送姚源/

B.时浩八众万余/屯浙江开化/为同知伍文定等所败遁/还江西德兴/以所执官吏为质/求抚于按察使王秩/秩受之为传/送姚源/

C.时浩八众万余/屯浙江开化/为同知伍文定等所败/遁还江西德兴/以所执官吏为质/求抚于按察使王秩/秩受之/为传送姚源/

D.时浩八众万余/屯浙江开化/为同知伍文定等所败/遁还江西德兴/以所执官吏为质/求抚于按察使王秩/秩受之为传/送姚源/

11.下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

A.进士，在古代科举制度中，隋唐科举考试设进士科，被取之士称进士；明清时，举人经过会试及殿试录取后称进士。

B.致仕，即交还官职，古代官员正常退休叫作致仕，古人还常用致事、致政、休致等名称，盖指官员的辞职归家。

C.改元，指封建时期皇帝在位期间改换年号，新皇帝即位颁布年号称为建元，同一皇帝在位时更换年号称为改元。

D.谥，古代帝王、贵族、大臣等死后加给的带有褒扬意义的称号，大臣的谥号由朝廷赐予，与一般文人的谥号性质不同。

12.下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是(3分)

A.俞谏修堤治塘，造福百姓。他任右佥都御史时，治理苏杭一带的水利，修理整治堤堰和塘坝，让百姓得到了实惠。

B.俞谏行事果敢，有勇有谋。他平定王浩八叛乱时用兵果断，先派人占据要地断其退路，并借助有利时机反败为胜。

C.俞谏以人为鉴，战绩卓著。他注重借鉴别人的得失，在屡次征讨贼人的叛乱中，战功赫赫，甚至因此而提升官职。

D.俞谏担任官职，忠心为君。他进士出身，从长清知县到负责掌管都察院，为官尽责，虽多遭弹劾，终被朝廷重用。

13.把下面两个句子翻译成现代汉语。(8分)

(1)躬乘夜冒雨潜进，大破之，遂擒浩八，其党溃走玉山。(4分)

(2)谨庠序之教，申之以孝悌之义，颁白者不负戴于道路矣。(《齐桓晋文之事》)(4分)

14.下列句中加点词的解释全都正确的一项是(3分)

①坐事，谪澧州判官             坐：因为

②会主将卒，众遂作乱           会：恰逢

③池州、太平咸被其害           被：遭受

④非曰能之，愿学焉。           能：胜任

⑤王无异于百姓之以王为爱也     爱：喜爱

⑥行李之往来，共其乏困         共：同“供”，供给

⑦项伯杀人，臣活之             活：活着

⑧置之地，拔剑撞而破之         而：连词，表顺承关系

⑨若不阙秦，将焉取之           焉；兼词，从哪里

⑩窃以为大王不取也             窃：表示个人意见的谦辞

⑪越国以鄙远                   鄙：边邑

A.①④⑥⑩     B.②⑦⑧⑩     C.③④⑧⑨     D.②⑤⑥⑪
(二)古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)

阅读下面这首宋诗，完成15～16题。

登岳阳楼

陈与义

洞庭之东江水西，帘旌不动夕阳迟。

登临吴蜀横分地，徙倚湖山欲暮时。

万里来游还望远，三年注多难更凭危。

白头吊古霜风里，老木苍波无限悲。

[注]指北宋灭亡已三年。

15.下列对这首诗的理解和赏析，不正确的一项是(3分)

A.首句点明岳阳楼地理位置，第三句描绘岳阳楼的壮阔景象，均从大处着眼，给人境界开阔之感。

B.第四句中的“徙倚”指徘徊不定，写出了诗人沉重的心绪，一位愁苦异常的诗人形象跃然纸上。

C.颈联中“凭危”与“千古凭高对此”中“凭高”均为登临高处之意，是古代文人遣怀的一种方式。

D.本诗综合运用了描写、抒情、议论等表达方式；风格雄阔沉郁，与杜甫《登高》有异曲同工之妙。

16.王国维在《人间词话》说“有我之境，以我观物，故物皆着我之色彩”，这首诗歌

是否体现了这一观点？请简要分析。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题，6分)

17.补写出下列句子中的空缺部分(6分)

(1)在张孝祥的《念奴娇·过洞庭》中，“           ，           ”两句对仗工整、概括凝练地描绘出银河和明月一同映入湖水中的水天一色之景。

(2)在王安石《桂枝香·金陵怀古》中，“           ，           ”两句运用比喻手法，描绘了长江辽阔、青山林立的壮丽景象。

(3)在《登岳阳楼》中，杜甫用“           ，           ”两句极言自己孤寂、病老的状态。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用I(本题共3小题，11分)

阅读下面的文字，完成18～20题。

抗疫一年多，新冠疫苗成为人类一直期待的克敌制胜的“终极武器”。在经历了超过1亿人感染、300多万人死亡的浩劫之后，各种新冠疫苗终于开始陆续上市了。历史上，每一次的大流行病，(甲)           ，但随着科学的发展，人类开始反击，采取了各种新的防治手段。而要做到提前一步斩断病魔的魔爪，毫无疑问就是发明疫苗了。(乙)          ，一些肆虐千年的疾病都已经被终结。最为著名的例子就是天花，随着疫苗的大范围接种，天花病毒几乎在全球被消灭，只有极少量的病毒样本被保留在实验室中。①现在，中国正加速推进构筑全民免疫系统。疫苗接种已经突破2亿剂次，医务人员的新冠疫苗接种率已经超过了80%，取得了良好的防控效果。就目前来看，②能否尽快进行新冠疫苗接种，是防止新冠疫情蔓延的最好方法。

18.下列各句中的引号，和文中引号作用相同的一项是(3分)

A.1967年，中国政府启动“523”项目来抗击疟疾。

B.包身工没有“做”，或“不做”的自由。

C.我曾想：在水底的鱼群中可能有一些鲤鱼“科学家”。

D.可是这里的“高树多悲风”却并没有落叶的形象。

19.在文段的横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过15个字。(4分)

20.文中画波浪线的两个句子各有一处语病，请找出并说明修改意见。(4分)

(二)语言文字运用II(本题共2小题，9分)

阅读下面的文字，完成21～22题。

2020年12月19日，话剧《断金》的西安站巡演在陕西大剧院落下帷幕。这部经典话剧首次来到古城西安，对古城观众来说，是一次在“黑天鹅之年”与“难得好作品”的美好相遇。

话剧《断金》以北京东安市场为舞台背景，展现了从清末到解放后这段特殊时期的社会风貌。广大观众熟悉的“铁三角”——张国立、王刚、张铁林与金牌编剧邹静之联手，讲述了富小莲(张国立饰)、魏青山(王刚饰)、贵宝(张铁林饰)虽素昧平生却在落魄境遇中结为拜把子兄弟的故事，演绎了共谋生计的人间百态。

三位老戏骨带着沉淀了大半生的纯熟演技与人生智慧来到舞台，将对戏剧的一腔热血化作一幕幕教科书级的表演，充分调动了观众的情绪，经典桥段不时引得观众拍手叫绝，掌声与欢呼声不绝于耳，盛况空前。

21.请简要概括这则新闻的主要内容，不超过30个字。(3分)

22.同学们观看话剧《断金》后，对戏剧产生浓厚兴趣，纷纷邀请学校的梨园社团组织一次《窦娥冤》的戏剧片段演出活动，请你为本活动的海报创作一个宣传文案。要求：剧情介绍全面清晰，语言表达有文采，不超过100字。(6分)

四、写作(60分)

23.阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

《子路、曾皙、冉有、公西华侍坐》一文中，弟子们在回答孔子的问题时表达出了不同的志向。

子路：“千乘之国，摄乎大国之间，加之以师旅，因之以饥馑；由也为之，比及三年，可使有勇，且知方也。”

冉有：“方六七十，如五六十，求也为之，比及三年，可使足民。如其礼乐，以俟君子。”

曾皙：“莫春者，春服既成，冠者五六人，童子六七人，浴乎沂，风乎舞雩，咏而归。”
班级计划举行读书会，围绕“品读《论语》，传承经典”这一话题展开讨论。子路、冉有、曾皙三人中，你更欣赏谁的志向？请结合你的感受和思考写一篇发言稿。

要求：结合材料，选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。
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